



扫一扫,关注“开卷孩子”

栽下树苗种出未来 他们与小树共成长 无锡青少年接力为“美丽中国”建设添彩

栽下的一棵棵小树,是一抹抹绿色希望。“你要快快长大,不要辜负我们的期望。你的枝干里藏着我们许下的心愿。愿我们一起天天向上,茁壮成长!”3月12日,无锡外国语学校二年级学生王菲、滕昊辰参加义务植树活动时,为种下的小树挂上心愿牌,上面是他们最真挚的期盼。

多年来,植绿、护绿已成为无锡青少年每年的“必修课”。生态文明建设,教育功不可没。这些年来,无锡各级各类学校持续以润物无声的方式参与生态文明建设,让青少年们尽情吸收养分,牢记“绿水青山就是金山银山”的理念,成长为具有生态素养的自信接班人,为“美丽中国”建设添彩。



导读

B2版

无锡这所高中如何写好「正」字?

荒野种新绿 生态文明理念记心中

位于太湖畔的滨湖双语实验中学办学仅三年,生态教育年年不落。在第45个植树节期间,学生不仅亲手为校园再添新绿,还漫步湖边了解无锡太湖水治理的历史,感受家乡人民治水,走高质量生态发展之路的决心和毅力。当七年级学生高承烨站在湖边看着眼前绿水青山的诗意画卷时不禁感慨:“今天我们见证了无锡生态的改变,明天我们会让她变得更加美好!”

10多年来,从山间湖畔植绿,到在废弃场地、“四旁”地块见缝插“绿”,无锡的植树点在变,还有捐绿、树木认养等更多添新绿的方式,无不彰显着无锡生态文明建设理念之变。在实践体验中,无锡青少年在心中种下生态文明的种子。

无锡市新吴区春阳实验学校的学生趁着植树节来到大溪港湿地公园清理河滩垃圾。学生不仅对公园熟悉,对当年实施退耕、退渔、退居,建设生态防护林生态绿

地等举措让大溪港湿地公园“大变身”的往昔也十分了解,更加坚定了保护生态的决心。

学校指向“现代生态公民”的素养培育,让学生心中的那颗种子发芽生长。位于长江之滨的百年老校江阴高新区长山中心小学,20年来致力于开展长江大保护,开展植绿护绿、水质检测等丰富的活动,逐渐走出了一条内涵持续丰富的生态素质教育之路。孩子们的生态保护使命感增强了,对家乡生态环境的热爱在去年创作的情景剧《家在长江边》中淋漓尽致地体现了出来。五(3)班学生方皓民为昔日塔吊林立的长江岸线变身绿色长廊,春节期间江面又现江豚身影而激动:“我的家乡生态环境越来越好了!”该校副校长赵莉表示,学校持续推进的生态文明素养教育,让一届届学生养成生态文明行为习惯,未来积极投身生态文明建设。

做自信的接班人

日前,江苏省天一中学开展的“走进春天 热爱家乡 关爱自然”植绿护绿实践活动,把课堂搬到了户外。学生在出力流汗中感悟生态文明建设的成就,增强家国意识和使命担当。他们自信豪迈地喊出立下的宏大志向:“未来要长成为栋梁之材,成为‘有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗’的时代新人!”

这群少年的呐喊,对未来自信满满。在新时代生态文明的建设中,青少年的素养决定了国家发展和文明进步所能达到的层次。作为“平视世界的一代”,更需要博大的胸怀装下家与国,同时树立强大的自信心。为此,无锡的学校不遗余力,培养建设“美丽中国”的“生态公民”。

无锡校园内的四季美景就是最好的教材。

春日暖阳下,无锡市第一中学的老红楼与满枝新绿的悬铃木交相辉映,一群年轻的学子正在树下聚精会神地听着一堂沉浸式生态“思政课”。这幅蕴含百年厚重历史又生机勃勃的美丽春日图景,是3月10日学校特邀无锡市园林园艺专家,围绕“绿水青山就是金山银山”的生态理念,从一棵悬铃木的一生说起,与学生共话祖国的绿色发展之路。

这些年,为进一步讲好生态文明建设的中国故事,筑牢学生生态文明理念,无锡市第一中学依托“大思政”平台开设了一系列生态文明专题思政课,在日常的学科教学中不断渗透生态文明理念的教育。

事实上,这堂现场的生态“思政课”还融入了校史文化教育。数十年来,百年悬铃木见证了一代代少年通过勤学苦练,成长为各行各业的栋梁之材,勉励当代学生传承学校精神,努力成长为祖国的栋梁之材。

这堂课让高二学生陈孟雨沉思良久,在笔记里写下:“校园里的悬铃木枝繁叶茂,那是百年深厚的积淀,一代代一中学子在它郁郁的伞盖下成长。春风拂面,这是我们的春天,也是红楼的春天。在绿树、红楼的凝望下,我们定将踔厉奋发,接续奋斗,让绿树绿得更璀璨,红楼更辉煌,中国更美丽。”

(陈春贤)

B3版

党建为无锡教育高质量发展注入澎湃的先锋力量

文化有传承 生态与文脉融合发展

一座和谐宜居、文明智慧的新型城市,必然是生态文明与文化传承并行、融合发展的。无锡有不少学校依托国家和城市深厚的历史文化底蕴向学生传递生态文明理念与优秀传统文化,已形成自觉。

3月10日,无锡市新吴区高浪小学举行植树节系列活动暨“运河水·培创园——筠艺园”少先队劳动基地开园。大约600平方米的筠艺园采取分段创设场域的方法,打造少先队劳动基地,分设高年级“浇运河水”种植竹子的“筠·艺园”,中年级“蓄运河水”灌溉荷花的“荷·创园”,低年级“制运河水”水培芹菜的“芹·培园”。这座园不仅是学生的劳动场所,后期还将开展留青竹刻、竹笛制作等实践。“‘筠’‘荷’‘芹’字与‘运河情’同音,是希望学生从中更深刻地理解人与自然和谐共生的生态文明理念,传承运河精神,将‘运河情’扎根于心。”校长王晓华说。

这些年来,搭建平台,拓展课程资源,开展跨学科教学……学校诸多行动收效良

好,证明了生态之“熊掌”与文化之“鱼”可兼得。春意正浓时,辅仁高中学生边植树边看生物特级教师徐彤示范和讲解,了解植物的生长周期等知识,深度理解生物学在实践生活中的价值。近年来,学校借助江苏省生物课程基地,大力开展工程教育,通过对绿色空间的生物学探索,建立属于辅仁的“绿色生命”课程体系。“我们从课堂到实践,在行动中理解运用知识,践行生态文明理念。”高二学生柳翌桢如是说。

今年植树节,江苏省无锡崇宁路实验小学的学生感受到了格外悠长的中药香。节前,学生们在无锡市中医医院医师的中药课程中增进对中草药的了解,节日期间学生在校外劳动教育基地种下了肉桂、杜仲等药木。此外,孩子们还精心养护着去年开园的榴娃中草药实践园内的30多种中草药。在学校教师周晓看来,孩子们在草药香中劳动,在劳动中收获知识技能,理解生态文明理念,继承和发扬中草药文化,是一件一举多得幸福事。

B4版

开放共享 协同发展
打造校企合作「滨湖样板」